

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO L. - Núm. 19154

Palma de Mallorca

Domingo 6 de Junio de 1937, 1.º T.

**Una Patria**  
La Patria: España.

**Un Estado**  
El Estado: Nacional-Sindicalista.

**Un Caudillo**  
El Caudillo: Franco

En los combates registrados en el frente de Avila, causamos al enemigo cerca de seis mil bajas. Guerra subterránea en el frente de Madrid, se lucha a veinte metros bajo tierra. Alemania cuenta con elementos para repeler cualquier ataque bolchevique. Emocionante batalla aérea sobre Bilbao: los aparatos enemigos, unos hundidos y otros se dan a la huida.

## Comunicados y noticias oficiales

[Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares]

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 5 de junio de 1937:

### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Vizcaya: Sin novedad.

Frente de Santander: Tiroteos y cañoneos.

Frente de Asturias: Pequeños intentos de ataque enemigos en algunos sectores que fueron deshechos por nuestras tropas. Se ha efectuado una rectificación de nuestras líneas en el sector de Cangas, ocupándose posiciones ventajosas a vanguardia.

Frente de León: Ligeros tiroteos.

### EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: Se han efectuado por nuestras tropas algunos reconocimientos.

Frentes de Soria y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Avila: En un reconocimiento llevado a cabo en el sector de Balsain, se han encontrado 156 cadáveres enemigos más, sobre los contados anteriormente. También se han visto muchos cadáveres de los rojos en otro reconocimiento efectuado en un lugar próximo al anterior. Todas las noticias coinciden en que el enemigo ha sufrido en los combates de los días pasados cerca de 6.000 bajas.

### EJERCITO DEL SUR:

Tiroteo y cañoneo en algunos sectores.

Salamanca, 5 de junio de 1937 -- De Orden de S. E.; El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

atavíos con que lucir mejor sus propias bellezas.

Tras estas consideraciones, pasemos a examinar las cifras del movimiento en los últimos años.

Años	Pasajeros
1930	98.521
1931	98.807
1932	137.606
1933	189.432
1934	188.751
1935	146.229

Es decir que en tres años se había duplicado casi el movimiento en el puerto siendo de notar el decrecimiento observado en los dos últimos, sin duda relacionado con el triste derrotero que en 1934 empezaban a tomar los acontecimientos en nuestra querida Patria.

El movimiento de 1933 llegó a representar cerca de la tercera parte del total de España, diez veces más aproximadamente que el de Canarias, que entre sus principales puertos Las Palmas y Santa Cruz alcanzó solo 18.000 pasajeros, cuatro veces más que todos los puertos gallegos de Vigo, La Coruña y Villagarcía, que establecen rutas entre España, Centro y Norte América; y en cuanto al de Barcelona, que es el de más tráfico, y enlaza constantemente con América, Africa, Canarias, etc., si se le restan los 65.000 pasajeros de movimiento con Palma, queda incluso en plano de inferioridad.

Estas comparaciones, nos sitúan claramente frente a una afirmación: **PALMA MERECE Y NECESITA UN GRAN PUERTO.**

¿Por qué Barcelona, Valencia, Castellón, Alicante, Almería, Santa Cruz de Tenerife, etc., han obtenido mejores importancias en sus puertos

y Palma ha quedado olvidada casi? no quiero ahondar en la busca de la respuesta que la triste realidad deja descubierta, pero si deseo fervientemente no poder formular en breve esta pregunta.

El nuevo proyecto de puerto ha de atender ampliamente las imperiosas exigencias que el turismo ha de reclamar en esta isla, cuando pacificada España, del mundo entero concurrirá sobre su emergencia, los extranjeros para adorar de nuevo sus bellezas y para contemplar su gallardía limpia de mancha roja y llena toda ella del sol radiante de nuestro "amanecer".

Y será entonces, cuando los brazos hercúleos de los nuevos diques reciban en acogedor gesto, a las inmensas ciudades flotantes, que acercando sus metálicas puertas al costado de los muelles y tendiendo sus grandes puentes sobre sus avenidas, viertan a miles los viaperos que nervioseando en su seno, irrumpirán después en alborotado hormigueo sobre la ciudad, que complaciente cambiará el metal de sus monedas por una espléndida dádiva de oro y esmeraldas.

Y será entonces también, cuando paralelamente a esta obra cumbre se mejoren las vías de comunicación, se completen las urbanizaciones en las preciosas calas, se acondicionen los miradores en los agrestes picos que escalen suavemente los funiculares, se dispongan reposos adecuados en montañas y valles, en una palabra, cuando una verdadera y ordenada explotación de la "industria turística" convierta esta preciada isla en el verdadero paraíso que, para ella, sueña quien la sabe querer.

M. CASES

## El nuevo Puerto de Palma

### Aspecto turístico

El concepto de que el turista "paga lo que no consume" tiene evidente aplicación en nuestro caso. De todos es conocido, que una Nación como Suiza, aparte de sus importantes industrias de maquinaria y productos alimenticios, tiene la principal base de su riqueza y pujanza en el turismo. Los maravillosos lagos Lemán, de Lucerna, Constanza, Neuchatel, Thun y Brienz con sus incomparables riberas, la fantástica línea de la Jungfrau etc., absorben todos los años centenares de miles de extranjeros que absortos en sus bellezas, pagan espléndidamente la contemplación de esta maravillosa "mercancía que no consumen".

Pues bien, aun en condiciones distintas y diferenciadas, Mallorca posee bellezas naturales que no conoce bien el mundo y su clima incomparable las enmarca en un ambiente que difícilmente puede hallar parangón proporcionado.

Hace unos años, empezó a despertar la corriente turística en la isla balear, con intensidad que incrementaba constantemente el conocimiento que en el exterior se iba adquiriendo de sus condiciones y encantos naturales y ésta corriente bulliciosa y multicolor que surcaba los mares como ofrenda de oro a la isla de ensueño, multiplicaba sus caminos más allá

de estas costas hasta los más remotos países que en la tierra se esconden.

Pero en mi papel de justo ordenador de datos e impresiones, no he de ocultar tampoco que por repetidas veces los grandes paquebotos que realizaban cruceros de turismo, han dirigido sus proas al puerto de Palma y al tener que anclar en plena bahía por falta de condiciones de las dársenas y calado, no han podido desembarcar sus pasajeros por el excesivo oleaje y han seguido hasta otro puerto extranjero; y este hecho repetido que ha privado a numerosos turistas de echar pie en la "codiciada Isla", es algo tan inadmisibile y tan lamentable que España y Mallorca no pueden mirar con indiferencia.

Desde otro punto de vista, las avenidas y urbanizaciones que verifican la "recepción del visitante" no responden a la magnificencia del conjunto ni a la esperanza del turista, que tampoco encuentra en la red de comunicaciones ni en empresas atrevidas de explotación forzada, aquel halago, comodidad o atrevimiento que su avidez espera y su largueza merece. Y es que en esta privilegiada tierra de Dios, el hombre ha creído quizás, que no debía ya destacarla con nuevos cuidados y la Naturaleza, como femenina al fin, también quiere retoques y

## En favor de los perjudicados por la aviación roja

Mucho antes de que la aviación roja reanudase sus infames visitas sobre Palma, apuntábamos la conveniencia de que, por lo registrado y por lo que se pudiera registrar, la Cámara de la Propiedad Urbana se constituyese en sociedad mutua, para que los daños de los bombardeos no pesasen únicamente sobre los propietarios de los inmuebles afectados por las bombas, sino que se repartieran equitativamente, según su cuota contributiva, entre todos los propietarios de Palma, solidaridad que únicamente podía cuajar de encargarse de ella la Cámara de la Propiedad Urbana.

Vinieron los bombardeos de estos días pasados con sus tristes consecuencias y con tal motivo, habiéndose

se agravado el mal, insitimos en nuestra idea, aferrados a ella por considerar que encerraba un gran fondo de justicia y todo un plan de equidad.

Nuestra voz no ha caído en el vacío: el Delegado de la Autoridad Militar en la Cámara de la Propiedad don Gabriel Riera, los señores que forman la Junta Directiva y el Secretario de la entidad señor Feliu la han acogido con verdadero cariño.

Al consignarlo nos consideramos como si hubiéramos recibido un gran premio, porque es ver realizada la idea que desde nuestra modesta esfera lanzamos, y el bien que con ello se logra era la meta de nuestra aspiración. Acogida, como decimos, por tan valiosos elementos, se puede considerar

como un hecho implantado; ellos han dado vida al proyecto; sin ellos hubiera quedado como uno de tantos que la prensa, en su afán de buscar el bien, lanza desde sus columnas.

Gracias a los mencionados señores; por su intervención ni habrá propietarios con suerte, de esos que se han librado de los bombardeos ni desgraciados, que se no cuajar la idea, hubieran tenido que llevar sobre sus espaldas todo el peso de los destrozos, que para algunos, hubiera podido ser su eclipse como propietarios, sumiéndoles en la miseria. La solidaridad de todos, salvará a todos.

ooo)

## En las rutas del Imperio

Si hay algo que no se justificará después de esta guerra, ni aún durante esta guerra, será la inhibición.

El Estado Totalitario surge, pues, de la metralla y del incendio como una flor de guerra.

La guadaña de la muerte, que tantas espigas ha segado, floreciendo tantas amapolas, ha dejado abono de sangre para la cosecha en pie.

Pensamiento, voluntad y corazón de los que seguimos viviendo para morir en la Vida, han de ascender, en haz, la vía láctea de la tierra al lucero.

La filosofía pagana —cedazo de ancha malla que promiscuó el bien y el mal en el liberalismo— ha muerto.

El pensamiento ya delinque. La libertad es la esclavitud a la ley.

El hombre ha de cobrar realidad de ángel o no será.

España entera es una necrópolis impresionante a la que todos nos debemos.

Los vivos rezaremos, reverentes, oración de trabajo.

Con dedos blandos y gráciles, resbalando en ellos el pico, la pala, el buril y la pluma, hemos de pulir a España hasta hacerla un ascua refulgente, que cobrando superficie de espejo, refleje, sin mancha, el Bien.

Las grandes revoluciones las han hecho los poetas. Pero la poesía es nueva.

Poesía será... la que aconsone los orquestados ruidos de las labores en las masías, en las fábricas, en los talleres y en las oficinas. Y del amor en los hogares.

El hombre de por sí no vale nada. Valemos "los hombres", encadenados con las ligaduras sutiles del "Amaos los unos a los otros" y marcados con el sello de fuego de la fe.

Todo nuestro afán ha de consistir en hacer destacar con un tacto de codos al que más sepa, al que más ame, al que más se sacrifique de todos nosotros. La jerarquía es la vesta de púrpura de la nueva efigie de la Patria. Al gobierno del pueblo por el pueblo mismo, sustituimos el gobierno del pueblo "por los mejores del pueblo".

No digas nunca más "paga el gobierno". Pagas tú mismo, que eres la vena de agua en el hontanar, la gota en el caudal, la célula en la musculosa fibra económica de tu Patria.

Tampoco repitas "si yo fuera el gobierno". Coge pluma y papel, plasma tu crítica, pásala a tu inmediato superior jerárquico; y éste a su Jefe. Y así tu sugerencia irá al sagrado laboratorio de la patria. Y en el crisol de la gobernación se quedará en oro de ley o en escoria de comentario. Los Ministerios de café y sus Parla-mentos no han dado a la Patria ni un solo día de gloria.

"Cosas de España". No lo repitas con sorna, como un golpe de pande-reta. Ama las cosas de España. Ellas son tus muertos, las resonancias de tus días de claridad, las voces queridas que se apagaron defandote su eco de cariño. Ella eres tú mismo, con "tus cosas", que te hacen equilibrar

## Calendario bélico

Día 4

### SIGUE LA RACHA DE APARATOS ROJOS DERRIBADOS

Con los restos de aparatos derribados, el Migajas dicen que instala en el Rastro compra y venta de chatarra; el que quiera hacer negocio vaya provisto de plata pues el papel que allá emplean es peseta valenciana, nombre nuevo que ahora tiene la moneda que no pasa.

Pepe BREVE

el Bien y el Mal en un columpio de bajezas y de superioridades en que se mecen las vidas de las patrias y de los individuos. Y pues tú te perdonas a tí mismo tus pecados por tus virtudes y te ves bueno entre la propia es-coria de tus pasiones, piensa que tu cariñosa madre España no es sino un trozo de Humanidad, como tú mismo.

Ama a tu Patria en la intimidad, como en una religión cívica, pero no te desdienes de llevarla del brazo, por plazas y calles, cubriéndola de marigales, como una esposa. Bien está que queramos con el corazón; pero importa que el sentimiento se expanda para que se sepa que tenemos corazón. Para que la flor del cariño a nuestra España perfume y coloree la indiferencia de muchos, hay que sacarla del invernadero del pecho para llegar y depositarla en el botafu-meiro de la Fama.

La España del cancionero y de la copla se diluirá en el agua del porrón refrigerante. En los descansos del tajo, por la garganta sudorosa, gorgoteará en las fauces con un ruido de jota.

"Esto no pasa en otros países". No lo repitas tampoco. No hay nada nuevo bajo el sol. Ni un vicio nuestro, ni un pecado por nosotros cometido, suena en el tan-tan de alarma del mundo con un eco de novedad. Si viajas por el ferrocarril o por el libro, no hallarás, en la nueva visión de los paisajes, sino renovación de hechos o de pensamientos que parecerán salirse de tus maletas o de tus propios recuerdos. Las mismas pasiones, iguales egoísmos, idéntica inhumanidad en la Humanidad. No culpes, pues, al hogar de tu patria de la desgracia o de la miseria que ha llamado a su puerta con sus dedos. Es la lucha del Bien con el Mal. Es la vida que tú ves pasar... igual a la que pasa por otro hogar, en un lugar distante.

Vive "cara al sol". Nuestra "gran guerra" se hace para alcanzar nuestra "gran paz". Son muchas gargantas estranguladas por el hilo de seda del Ideal, llenas las bocas del ¡Viva España!, para que sigamos siendo ahora como fuimos entonces. Aunque así hayamos sido siempre. Hay que alcanzar el milagro del nuevo "modo de ser" porque la patria y los muertos nos lo demandan. La lucha, entre sombras de incompreensión y de barbarie, nos ha de desembocar en el gran "solarium" de la España Grande, Una y Libre.

Ama el esfuerzo, la complicación, el artificio inteligente y sobrepuesto. Ama, en suma, "el nuevo estilo". Andar, como sobre ruedas, por sobre las vías de "lo natural" es caminar con el instinto. Cristianamente no hay más Naturaleza que la Naturaleza caída. Decir "lo natural" es hablar de algo elemental, retrasado, pecaminoso. Toda la civilización —ha dicho el sabio— es fatalmente una resta a lo natural. Todo lo que es más natural es más inferior. El reparto comunal de los bienes es más natural que la propiedad; el libre acoplamiento de las parejas humanas, según sus pasajeras afinidades, es más

natural que el matrimonio indestructible. Y sin embargo, toda la civilización —las jerarquías, la propiedad, el matrimonio— son complicación y artificialismo (bendito artificio de la razón!) opuestos, como freno y límite, a esas bravas naturalidades.

"Da al César lo que es del César". Tu trabajo; tu conflicto de cada día; tu problema de cada hora; la coyuntura de tu privado bien; tu voluntad disciplinada; tu obediencia a la ley; tu denuncia del mal; tu propia confesión de prevaricación; tu esfuerzo en suma, totalitario, de número y civilidad, en la gran Cifra y en la gran Cruzada.

Vas a ser súbdito. Aprende, mientras haces ablución de tu egolatría, el íntimo y recto sentido de esta palabra: ¡Súbdito!

"...Y a Dios lo que es de Dios". Porque tú sabes y crees que la vida es tránsito. Porque nunca mejor ni más que ahora —triste edad de precipitadas despedidas— se han abierto tantísimas veces los cielos para acoger legiones. Porque el aliento de tu vida es alma; y el alma solo tiene una senda, la de la religiosidad, para descansar en la fuente de toda Acción, que es Dios. Quien en la vida apunta al cielo no yerra jamás. Es ley de geometría que el punto de contacto entre dos líneas paralelas está en el infinito. Por esto ninguna doctrina social que se aleja de Dios se acerca al Bien. Por esto mismo no vamos a perseguir nuestro bien por fuera de la vía de la catolicidad.

En los dominios del César, puestos a decidir o a opinar desde el campo de la Política, somos "nacionalistas". Queremos ser súbditos, hijos, amigos y conocidos de nuestra única Patria: España.

Y en el campo económico-social somos "sindicalistas". Entendiendo que el Sindicato no es otra cosa que el matrimonio de conveniencia establecido por los hombres entre el capital y el trabajo; que no admite el divorcio; y que es una institución social importantísima para llegar, por la vía de convivencia de intereses, al matrimonio por amor.

Dos grandes unidades harán pues posible, dentro del Estado Totalitario, la reconstrucción de la España rota: la Unidad de Mando y la Unidad de esfuerzo.

Con ellas, nuestra generación, como en el bello exámetro de Lucrecio "quasi cursores vitæ lampada tradunt"; irá pasando a manos de la futura generación la antorcha inextinguible de la Patria...

Jorge ANDREU ALCOVER

## Comandancia Militar de Baleares

### SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 6 DE JUNIO DE 1937

Jefe de día: Comandante de Artillería, don Luis Felín Fons.

Imaginería: Comandante de Ingenieros, don Antonio Fernández Hidalgo.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Comandante Jefe de Estado Mayor accidental, Benigno Cabrero Lozano.

\*\*\*

Ayer, por la mañana, estuvo en la Comandancia Militar el Sr. Cónsul de Alemania en esta ciudad para testimoniar al Excmo. Sr. General Comandante Militar, en nombre propio y de la colonia alemana residente en la Isla, su sentido pésame por la muerte del General Mola.

Nuestra primera autoridad militar agradeció vivamente al representante consular de Alemania sus sentimientos, testimonio de la simpatía con que el pueblo teutón y su caudillo Hitler miran nuestro Movimiento Nacional, hoy accidentalmente entristecido por la pérdida del general Mola, que tan alto prestigio representaba en él.

Al mismo tiempo, le indicó que ha-

rá llegar a conocimiento del Generalísimo Jefe del Estado Español y representante de la España Nacional sus nobles sentimientos.

\*\*\*

El Excmo. Sr. General Comandante Militar ha recibido la cantidad de 100 pesetas, donativo para el Movimiento Nacional Salvador de España de los niños y niñas asistentes al Catecismo del pueblo de San Lorenzo de Descardazar, privándose de los premios que con dicha cantidad debían adquirirse para su reparto en el próximo fin de curso.

S. E. ha transmitido su felicitación y agradecimiento por conducto del Sr. Comandante Militar de dicho pueblo a los expresados niños y niñas por su alto espíritu patriótico y excelente prueba de sus virtudes cívicas.

Con el mismo fin ha recibido S. E. del señor don Onofre Galmés Ferrer, del mismo pueblo, la cantidad de 50 pesetas.

Ha sido también entregada para la Suscripción Nacional la cantidad de 92'30 pesetas procedentes de una función benéfica celebrada en Son Servera, organizada por el destacamento de Ingenieros en el citado pueblo.

Los chofers militarizados del Sector de Inca, al percibir sus devengos han hecho el donativo de 28 pesetas para el mismo fin.

El vecino de La Puebla don Mateo Soler Rosselló ha hecho donación de una bicicleta al Ejército, cuya valoración aproximada es de cien pesetas.

Por conducto del Delegado Provincial de Auxilio de Invierno de F. E. T. y de las JONS, ha recibido el Excelentísimo Sr. Comandante Militar de Baleares la cantidad de 2.075'90 pesetas, producto de la colecta pública llevada a cabo en esta capital por personal de Falange Femenina para arbitrar recursos con el fin de aliviar en lo posible a las personas damnificadas por los últimos bombardeos.

Con destino al mismo humanitario fin ha recibido S. E. el donativo de 550 pesetas de don Pedro Arponio Mas Roig.

El personal expresado a continuación, del pueblo de Lluchmayor, ha hecho los donativos siguientes para la Suscripción Nacional:

Donativo del fabricante de calzado don Gregorio Taberner, 16'00 pesetas; De los obreros de su fábrica, 65'40; De los obreros de la fábrica de calzado "Roca y Monserrat", 75'30; De los obreros de la fábrica de calzado Miguel Puig, 14'35; De los obreros de la fábrica de calzado Antonio Catañy, 26'15; Del fabricante de tacones don José Kleber, 3'00; De los obreros de su fábrica, 22'35; De los obreros de la fábrica de don Juan Salvá Gallart, 34'80; De la fabricante de cajas de cartón Vda. Salvá y sus obreras, 6'70; Del fabricante de calzado F. Cardell Garau, 2'35; De los obreros de su fábrica, 72'65; Del fabricante de calzado don Bartolomé Salvá Rubí, 30'00; De los obreros de su fábrica, 284'00.

De los obreros de la fábrica de "Sepull", 153'35; Del fabricante de calzado C. Mas Juliá, 10'00; De los obreros de su fábrica, 115'55; Del fabricante de calzado don Miguel Vidal, 5'00; De los obreros de su fábrica, 25'05; Del dueño de la fábrica "La Constancia" don Ignacio Puigserver, 5'00; De los obreros de su fábrica, 22'95; Del fabricante de tejidos don Bartolomé Romaguera, 5; De los obreros de su fábrica, 20'25; Del fabricante de calzado don José Taberner y sus obreros, 17'00; Del fabricante de calzados don Gregorio Clar, 12'00; De los obreros de su fábrica, 215'20. Total 1.218'20 ptas.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 5 DE JUNIO DE 1937. 1.º T. PALMA DE MALLORCA

#### I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo martes día 8 del



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

## D. Bartolomé Brunet y Ballester

Maestro Nacional jubilado

QUE HA FALLECIDO EN LA TARDE DE AYER HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Su desconsolado hijo, hija política, hermana y demás parientes participan tan sensible pérdida y suplican la asistencia al rosario y conducción que será en el día de hoy a las 2 y media y 3 respectivamente como también al funeral que celebrará el próximo lunes a las 10 en la Parroquia de Nuestra Sra. del Carmen de Coll d'En Rebassa.

Casa mortuoria: Calle del Sol, núm. 30, 1.º

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE

## Doña Francisca Bernat-Verí Barceló

Fallecida el 5 Junio, habiendo recibido los últimos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidas hermanas Catalina, Bienvenida y Josefa, sobrinas Magdalena, Lorenzo y Alejandro Pons, ausentes, sobrina Blanca Raynaud de Roldán, sobrino político, Ponciano Roldán, ahijadas, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la difunta, así como también que se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver que tendrá lugar hoy domingo a las 12 y 12'30 respectivamente.

Casa mortuoria: Jaime II, 8, 1.º

actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra de Oficiales Generales que ha de ver y fallar la causa número 31 del corriente año instruida por el Teniente Coronel de Artillería don Diego Pascual Bauzá, contra el Auxiliar 2.º de Sanidad de la Armada, graduado de Alférez de fragata don Francisco Martínez Rodríguez, por un delito de auxilio a la rebelión.

### III.—FELICITACIONES

El Excmo. Sr. General Comandante Militar de estas Islas, se complace en felicitar y hacer pública la labor constante y eficaz que en defensa de la isla ha realizado la Aviación Legionaria, y en especial mención la de los pilotos de caza siguientes:

Capitán D. Ermelindo Gatti. El 31 de Mayo último entabló combate con un aparato enemigo que acababa de bombardear esta Plaza, persiguiéndolo y ametrallándolo hasta derribarlo.

Alférez D. Aurelio Velati. Contribuyó con sus maniobras y fuego al derribo del mismo.

Alférez D. Hipólito Velimeri. Hallándose en vuelo de policía aérea, al ver la señal de llegada de avión enemigo cooperó con los anteriores a la caza del avión enemigo.

### Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

D. Manuel Abad, Director de la Escuela de Minas de Madrid e Inspector General de Minas, ha ofrecido sus servicios a esta Jefatura la que reconociendo su valiosa cooperación se ha apresurado a nombrarle Inspector General de todas las obras de Defensa Subterránea emprendidas y

en proyecto. Lo que se hace público para satisfacción y conocimiento de los distintos Sres. Inspectores técnicos y Jefes de Sector.

Palma 5 de Junio de 1937.

### RELACION DE DONATIVOS RECIBIDOS EN LA JEFATURA DE DEFENSA PASIVA ANTIAEREA EN EL DIA DE HOY

D. Juan E. Alcover, ptas. 25.  
D. Gabriel Siquier, id. 200.  
D. Laureano Aparicio, id. 15.  
Recadero de Sineu, id. 5.  
Doña Francisca Frontera de Rullán, id. 50.

D. Lorenzo Roses Siragusa, id. 100.  
"Arriba España" (4.º donativo), id. 25.

Suma anterior, 6786 ptas.  
Total recaudado ptas. 7206.  
Además el donante ¡¡Arriba España!! ha entregado un anillo y un brazalete de oro.

Palma 4 de Junio de 1937.

### Santa Catalina Thomas, en el frente

Nos complace en publicar la siguiente carta, dirigida a un grupo de respetables damas de esta localidad, que de seguro leerán con gusto todos los mallorquines:

Frente de Madrid (Majadahonda).  
5 de mayo de 1937.

Muy distinguida Sra.: De manos del artillero de mi Batería Bartolomé Mayol he recibido con cariño la Imagen y Reliquia de la por mí también venerada Santa Mallorquina CATALINA THOMAS, con la manifestación de los deseos de esa distinguida Sección a la que Vd. pertenece de que dicha Santa figura al frente de nuestras gloriosas armas en este

sector. He hablado a nuestro capitán acerca de los deseos de Vds. y se ha mostrado encantado de que se quede en nuestra unidad, habiendo mandado hacer un cuadro que, con la Imagen, presidirá en la vanguardia nuestros hechos de armas, así como en nuestra tienda de campaña.

Dios está con nosotros en esta ingente guerra en la que se lucha por nuestra parte con el más acendrado entusiasmo en defensa de los más caeros principios de la civilización y de nuestra querida Patria.

Es indudable que después de la reconquista de todo el suelo español nos quedarán jornadas de sacrificio por parte de los que queden, por empeñarse estos canallas dirigentes rojos, sicarios de Moscú, en destruirlo todo; pero eso ¿qué importa? Con patriotismo todo se alcanzará y "España volverá por sus fueros". Si esto se consigue, que es lo que todos ansiamos, la sangre vertida y el luto, BENDITA SEA. ¡¡VIVA ESPAÑA!!!

Me complace pues, muy respetada y querida señora, en acusar recibo de la preciada imagen y aprovecho la ocasión para ofrecerme de Vds. muy atento y s. s. que les saluda respetuosamente. — Enrique Camps Trias, Alférez de Artillería 6.ª Batería de Montaña Agrupación Melilla.

### Ejecuciones

Ayer mañana, en la explanada del Fuerte de Illetas, fué cumplida la sentencia dictada contra los paisanos Bernardo Marqués Rullán, Gaspar Moragues Comas, Rafael Gamero Ginata, e soldado de Artillería Juan Terrasa Hernández y el de Infantería Gabriel Mallet Estades, que habían sido condenados a la pena capital por Consejos de Guerra celebrados en esta Plaza.

### A los dueños de fincas damnificadas por los bombardeos aéreos

Se les ruega se personen, con urgencia, en la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares, con nota exacta, o aproximada, del importe a que pueda ascender la reconstrucción de la parte perjudicada de su finca.

### Consejos de Guerra

Bajo la presidencia del Coronel de Infantería don Antonio Rosselló Ballé se constituyó a las diez y media de la mañana de ayer, en el local de la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa seguida por el Teniente Coronel de Infantería don Federico Muñoz Guí contra Elena Scussel Issaruy, como

cómplice responsable de un delito consumado de resistencia al glorioso Movimiento Nacional.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor don José María Aifín Delgado.

Acusó a la encartada el Oficial del Cuerpo Jurídico Militar don Jacinto Felín Blanes.

La defensa estuvo a cargo del Teniente de Infantería don Manuel Marín.

El señor Fiscal mantuvo la acusación y pidió para la encartada la pena de treinta años de reclusión mayor y accesorias correspondientes.

La defensa creyendo irresponsable a la encartada pidió la absolución.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

\*\*\*

Para responder de un delito de insulto de palabra al Ejército, compareció el soldado de Intendencia Miguel Caldentey y Caldentey ante el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que se constituyó ayer, a las cuatro y media de la tarde, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios.

Del Apuntamiento se desprende que el procesado, el día 28 de Agosto último al trasladarse desde San Lorenzo a Palma para incorporarse a filas, en el tren, ante un grupo de paisanos, comentando el desembarque de los rojos en Mallorca se manifestó en términos ofensivos para las fuerzas armadas.

Miguel Caldentey pertenecía a Izquierda Republicana, y carece de antecedentes penales.

El Ministerio Fiscal, representado por el Alférez de Complemento señor González Moro, consideró al encartado como autor de un delito previsto en el artículo 248 del Código de Justicia Militar, y pidió se le impusiera la pena de seis años de prisión mayor.

La defensa, a cargo del alférez de complemento de Intendencia, don Agustín García Rodríguez solicitó para su patrocinado la absolución, y en su defecto que se le condenara a seis meses y un día de prisión, debiéndole servir de abono la prisión preventiva sufrida.

## PRINCIPAL

HOY Unico día

SOBERBIO PROGRAMA

### ES MI HOMBRE

MARY DEL CARMEN  
VALERIANO LEON

### El Negro que tenía el alma blanca

ANTOÑITA COLOME, MARIA-  
NO BARRETO, ANGELILLO

### Don Quintín el Amargao

ANA MARIA CUSTODIO, LUISITA ESTESO, ALFONSO MU-  
ÑOZ

¡Tres insuperables films nacionales!

### PERRO PERDIGUERO

blanco con manchas chocolate que atiende a Flay se ha extraviado. Se gratificará su presentación en calle J. A. Clavé, núm. 14, Palma.

## CORTINAS VERANO

(CONTRA LA PLAGA DE MOSCAS)

EL AGUILA Brossa, 23

## Sociedad

Anteayer, festividad del Sagrado Corazón de Jesús, recibió, por primera vez, la sagrada Comunión el niño Bernardo Olives Ponsich, hijo de los Condes de Torresaura.

Se celebró dicho acto en la capilla de la Virgen del Pilar de la Iglesia de los SS. CC., que se hallaba espléndidamente adornada con flores y plantas luciendo, además, magnífica iluminación.

Le administró el santo sacramento el Rdo. don Valentín Herrero, quien pronunció sentida y adecuada plática del acto y momentos en el cual se realizaba.

Con el nuevo comulgante se acercaron a la sagrada mesa sus padres, y sus hermanos; sus tíos, los señores de Quint-Zaforteza, y otros nobles y familiares.

Después de la ceremonia, en la señorial casa Quint-Zaforteza y Amat sirvió el clásico desayuno.

Reciba el niño Bernardo Olives Ponsich y su familia, nuestra más cordial felicitación.

—Para el joven médico don Antonio Servera, ha sido pedida, por su distinguida madre doña Catalina Viidal, Vda. de Servera, la mano de la bella señorita Fanny Muntaner, hija de nuestro amigo el médico de la Asociación de la Prensa don Juan.

La boda se celebrará en breve.

Ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los últimos sacramentos y la Bendición Apostólica, la distinguida señora doña Francisca Bernat-Veri Barceló.

Las virtudes que adornaban a la finada harán que su muerte sea muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

D. E. P.

Reciban sus afligidas hermanas doña Catalina, doña Bienvenida y doña Josefa, sus sobrinos doña Magdalena, don Lorenzo y don Alejandro Pons, su sobrina doña Blanca Raynaud de Roldán, su sobrino político el importante industrial don Poncio Roldán, ahijadas y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

En la tarde de ayer dejó de existir después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica el Maestro Nacional jubilado don Bartolomé Brunet Ballester.

El finado era muy considerado entre sus compañeros de Instrucción, gozando de las simpatías de cuantos le trataban.

D. E. P.

Reciban su desconsolado hijo, hija política, hermana y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

## De Enseñanza

El "Boletín Oficial" ha publicado la siguiente Circular:

"Basándose el adelanto de las vacaciones de verano, en el motivo de carecer las escuelas de esta Capital de refugios de protección para casos de alarma, la disposición será de aplicación en los pueblos que se encuentren en las mismas circunstancias, a cuyo efecto quedan facultados los Consejos Locales para proceder en consecuencia.

Palma de Mallorca 5 de Junio de 1937.—El Gobernador, José Quint Zaforteza.

## COMISION DEPURADORA DEL PERSONAL DEL MAGISTERIO DE BALEARES

De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 3.º de la O. de 10 de noviembre de 1936, se requiere por la presente a los señores abajo relacionados para que en el plazo improrrogable de diez días,

comuniquen su domicilio actual a esta Comisión Depuradora, al objeto de poderles enviar la documentación que se estime oportuna.

Don Guillermo Gayá Nicolau, Maestro de Luchmayor.

Don Joaquín Gómez Bosch Maestro de Santanyí.

Don Armando Graullera Tendero Maestro de Artá.

Don Manuel Hernández Cortés, Maestro de La Puebla.

Doña María Herrero Estella, Maestra de Calviá.

Doña Francisca Calafat Cirer, Maestra de Moscarí.

Doña Jerónima Juan Cerdá, Maestra de Montuiri.

Doña María Juli Agulló, Maestra de Santa Margarita.

Palma 3 de Junio de 1937.—Primer Año Triunfal.—Presidente, Bartolomé Bosch Sansó.

## Sello Subsidio Pro-Combatientes

Se pone en conocimiento del público que las Expendedurías de Tabacos pueden hacer sus ventas cobrando el importe del sello Pro Combatientes sin entregarlo, por haberlo hecho efectivo en la Compañía Arrendataria de Tabacos en el acto de la Saca de tabaco.

Palma 5 de Mayo 1937.—Por la Junta Provincial.—El Secretario, J. Bauzá Guañabens.

## Organización Nacional Sindicalista

La Junta de Gobierno de la O. N. S. ha recibido por mediación de los Delegados de algunos Sindicatos de obreros y de empresarios, ofrecimientos para cooperar de una manera eficaz con la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea que está llevando a cabo la construcción de numerosos refugios para la defensa de la población.

La mencionada Junta espera que no quedará ni un nacional-sindicalista sin cooperar con su trabajo de conformidad con lo acordado, pues es del todo necesario demostrar la buena disposición de todos los que forman en las filas de la O. N. S. y apoyar en todo la labor de nuestras primeras autoridades.

Para todos cuantos detalles se relacionan con esta materia deben dirigirse al camarada Cases Lamolla, Delegado de la Junta de Gobierno de la O. N. S., para así hacer una labor de conjunto.

FRANCO, FRANCO, FRANCO:  
¡ARRIBA ESPAÑA

## El nuevo Comisario de Vigilancia de Mallorca

Por reciente disposición del Gobierno de Burgos ha sido nombrado Comisario de Vigilancia de esta Provincia don José Otero Sastre, quien llegó hace unos días a Palma, posesionándose inmediatamente del cargo.

El señor Otero es natural de Palma si bien hace muchos años, que con sus padres marchó a la Península, donde cursó sus estudios ingresando más tarde en el Cuerpo de Vigilancia prestando sus servicios en Madrid y últimamente en Melilla y Málaga donde fué destinado al ser nuevamente conquistada encargándose de la reorganización de los servicios de vigilancia en dicha capital después de la recuperación.

Ha sido destinado a Palma por ascenso en el escalafón del Cuerpo.

Al reiterarle nuestro saludo desde estas columnas le deseamos el mejor acierto en el cargo.

## Del Ayuntamiento

Al visitar ayer, como de costumbre al señor Alcalde, nos manifestó que había recibido una carta anónima, en la que le incluían cincuenta pesetas para erigir un monumento a la memoria del glorioso General Mola, cuya cantidad ha quedado en depósito por si se hace tal homenaje.

## Curados en la Casa de Socorro

Nicolás Coll de 37 años, esguince en el hombro derecho y herida en un dedo por caída en la vía pública.

Antonio Mercadal de 35 años, fuerte contusión en la muñeca derecha con hematoma al poner un auto en marcha.

Bartolomé Aguiló de 45 años herida en una mano cortando alfalfa.

Miguel Bota de 43 años, herida incisa en un dedo de la mano derecha, cortando carne.

## "TIRRENIA"

S. A. DI NAVIGAZIONE — NAPOLES

Lín a rápida con salidas fijas para el Continente Nacional español, Marruecos e Italia.

Próxima salida desde Palma  
Lunes día 7 de Junio a las 4 de la tarde

Vapor correo

## AVENTINO

Directo para Málaga, Ceuta, Tánger y Sevilla.

Para informes, pasajes y fletes dirigirse a su Consignatario:

## Emilio Carandini

Calle Pelaires, 109 — Teléf. 1764

Palma de Mallorca

Francisco Martorell de 2 años, fractura del número izquierdo por caída en su domicilio.

## Teatros

**RIALTO**  
Hoy se proyectarán por última vez "Cuando menos se piensa" y "Pistas secretas", en español por Fred Mac Murray.

Mañana lunes no habrá función de cine, inaugurándose el jueves próximo la temporada de verano con gran rebaja de precios en las localidades.

**MODERNO**  
Se proyectarán hoy por última vez las producciones "Un marido en apuros" por Charlie Ruggles, Mary Boland y "La Verbena de la Paloma".

Para mañana lunes se proyectarán "Doy mi amor" con Paul Lukas y "Melodía del Broadway".

## CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en el Socorro al Sacratísimo Corazón de Jesús, Exposición a las 6 y misas rezadas. Por la tarde continuación del Triduo, sermón y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Madre del Divino Amor en San Felipe Nerí.

Santoral

Santos Pedro, monje, mr. Pablo, mr. y Roberto, ob.

## RIALTO

Hoy y todos los días a las 8:30

## Al compas del Corazón

por Lanny Ress, Jack Oakie

## Pistas Secretas

EN ESPAÑOL

por Fred Mac Murray

## MODERNO

Hoy y todos los días a las 8:30

## Un marido en apuros

por Charles Ruggles

Mary Boland

## La Verbena

de la Paloma

EN ESPAÑOL

Lunes: DOY MI CORAZON  
por Paul Lukas MELODIA DEL BROADWAY

## Delegación de la Sociedad General de Autores de España

AVISO

Se pone en conocimiento a todos los Representantes o Agentes dependientes de esta Delegación, la conveniencia de que se entrevisten con el Delegado para un asunto que les interesa, advirtiéndoles que de no verificarlo durante todo este mes de Junio, se tendrán por caducados los derechos que pudieran alegar.

Se recuerda a todos los empresarios o personas obligadas a pagar Derechos de Autor o de Ejecución, el deber ineludible de hacer efectivos aquéllos aplicándoseles en caso de no hacerlo así, las Leyes vigentes.

Horas y días de oficina los lunes, martes y miércoles de 10 a 12.

OFICINAS

GENERAL GODED, 9, PALMA

# NOTICIAS RADIADAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### DE SARGENTO A DIRECTOR DE SEGURIDAD

Madrid.—De sargento a Director de Seguridad, éste es el paso de Antonio Ortega hoy Director de Seguridad. A principio de la guerra era uno de los elementos más sanguinarios entre los rojos y por eso fué nombrado Gobernador General de Guipúzcoa. Fué de los primeros en evacuar la provincia a la llegada de las tropas libertadoras. De Francia volvió a España y hoy es Teniente Coronel Director de Seguridad.

### LA INDUSTRIA FRANCESA, EN PELIGRO. ANTE LA OLA DE HUELGAS, LOS PATRONOS EXPONEN LA SITUACION A BLUM

París.—Persistiendo en Francia la ola de huelgas, que amenazan seriamente a la industria francesa, ha visitado a León Blum una comisión de patronos y de ingenieros, reclamando la rápida y energética intervención del gobierno en los conflictos sociales.

Da no llegarse a tiempo, le han hecho votar al jefe del Frente Popular francés, la industria francesa se viene abajo y se derrumba la riqueza industrial de Francia.

### LOS MARXISTAS DESTRUYERON AMOREBIETA ANTES DE ABANDONARLA

Radio Jaca: París.—Un periódico de esta capital refiriéndose a la bárbara destrucción que realizan los rojos en las ciudades que se ven obligados a abandonar dicen: los Nacionalistas han ocupado Amorebieta pero las calles de esta localidad están destruidas, incendiadas y llenas de desolación.

El único edificio que queda en pie es el Convento de los Carmelitas. Los rojos consumen y emplean su misma táctica de destrucción que la que siguieron cuando incendiaron Guernica, Durango y otras poblaciones que han caído en poder de los nacionales. Las casas como hemos dicho quedan arrasadas, la Iglesia ha sufrido bastante. Los rojos bombardearon ayer con su artillería pesada este pueblo. Se observó que todos sus disparos iban dirigidos al convento de los Carmelitas que era el único que había quedado en pie, para así poder decir que habían arrasado por completo Amorebieta.

### EL MINISTRO DE LA GUERRA ALEMÁN, SE DA CUENTA DE LA POTENCIALIDAD GUERRERA DE ITALIA

Roma.—Ayer el Ministro de la Guerra alemán pudo darse cuenta de la potencialidad del ejército y aviación italiano. Hoy el Mariscal Blomberg ha podido darse cuenta de lo que Italia posee en potencialidad ofensiva. A tal efecto el Mariscal von Blomberg se trasladó con Mussolini y demás autoridades al campo de maniobras, donde se iban a desarrollar los supuestos tácticos, entre dos cuerpos de ejército, uno azul y otro rojo. Tomaron parte en estos ejercicios tácticos no solo el ejército italiano sino los "Fascios" de combate. Llamó mucho la atención a los técnicos alemanes la actuación de la artillería por la precisión de sus intervenciones. Los "Fascios" de combate también desarrollaron los supuestos tácticos con gran eficacia. Así mismo la aviación demostró toda su preponderancia y todo su valor militar. Al terminarse las maniobras el Mariscal von Blomberg felicitó efusivamente a los generales que las dirigieron al Duce y demás ministros.

Roma.—El Ministro de la Guerra alemán ha asistido a interesantes ejercicios de la caballería. Von Blomberg y el Duce fueron aclamados por la muchedumbre así como también lo fueron las fuerzas armadas que concurrieron a estos ejercicios tácticos y que era lo más destacado del ejército italiano.

### "LE MATIN" CONTRA LA SOCIEDAD DE NACIONES

París.—El importante periódico rotativo parisino "Le Matin" dedica un artículo a la situación en España y entre otras cosas dice: que no se nos venga a decir que la Sociedad de Naciones sea un organismo capaz de resolver los asuntos planteados porque más que llamar la Sociedad de Naciones estaría mejor que llamásemos Sociedad de Algunas Naciones; pues en ella faltan cuatro de las mayores Potencias del Mundo por lo tanto este organismo no puede mantener la paz de Europa. De lo que hemos de preocuparnos más es del Comité de Londres y hay que hacer que vuelvan Italia y Alemania a su seno. Está probado que el Comité ha prestado servicios excelentes para la paz de Europa y no los seguiría prestando si estas dos naciones no formaran parte de ella. Nos hemos de acostumbrar a obrar en lugar de hablar si queremos mantener la paz europea que es lo más esencial.

### PARA EVITAR QUE APARATOS ROJOS ATERRICEN EN FRANCIA

Berlín.—Según el periódico "The Times" se adoptarán medidas para impedir que los aviones rojos aterricen en territorio francés.

### HA DESAPARECIDO LA JUNTA DE DEFENSA DE CATALUÑA

Barcelona.—Después de largas negociaciones entre Companys y el Gobierno rojo de Valencia ha sido suprimida la Junta de Defensa de Cataluña. Ahora la vigilancia de fronteras será función inherente del Gobierno de Valencia.

### MANIFESTACIONES EN ALMERIA DE PROTESTA CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA, POR EL BOMBARDEO DEL "DEUTSCHLAND"

Salamanca.—Según noticias que se reciben de Almería y con motivo de las represalias que adoptó contra ella la flota alemana se han registrado graves sucesos y manifestaciones de protesta contra los soviets de Valencia pidiendo la inmediata dimisión del Gobierno rojo. Este ha enviado contingentes armados con el objeto de reprimir estos desmanes. Parece ser que a consecuencia del bombardeo de Almería se han producido desórdenes en algunas otras localidades habiendo sido reprimidas duramente por las fuerzas gubernamentales.

### LOS NIÑOS EVACUADOS DE BILBAO PADECEN TIFUS Y VIRUELA

Londres.—El Ministro de Sanidad ha dispuesto temporalmente la evacuación del campo de concentración infantil de Southampton. Unos millares de desgraciados han salido para diferentes puntos de Inglaterra pa-

ra ser mejor atendidos pues se ha comprobado que entre ellos se ha producido una epidemia de fiebre tifoidea. El citado Ministro ha aconsejado que se examinen a los que se han de evacuar porque se ha comprobado que en Bilbao hay mucho tífus y viruelas, que está causando verdaderos estragos.

### LOS MOTIVOS QUE DA ANGEL PESTAÑA PARA NO PERDER LA GUERRA

Perpignan.—Comunican de Barcelona que el Jefe de los anarquistas Angel Pestaña ha hecho unas declaraciones a los periodistas diciéndoles entre otras cosas que ellos creían desde el primer momento de la sublevación que se trataba de un motín pero al día siguiente, reforzados los facciosos, se encontraron con que lo que había era una verdadera guerra regular a la que no se podía vencer sin restablecer la disciplina y el Mandato único que todavía no hemos logrado, pero que se ha de conseguir. Hemos de hacer la revolución simpática al pueblo y se han de acabar estas venganzas personales, añadiendo: "venceremos si sabemos vencer, sino seremos vencidos". Continuó diciendo Angel Pestaña que para vencer es necesario que en la retaguardia se sienta verdaderamente la guerra; terminó diciendo que no luchan por un Gobierno burgués, pero no olvidemos que si triunfases los facciosos nos cortarían la cabeza a todos.

### ALEMANIA CUENTA CON ELEMENTOS PARA REPELER CUALQUIER ATAQUE BOLCHEVIQUE

Roma.—En Berlín ha tenido lugar un Consejo de Ministros presidido por Hitler en el que éste expuso la situación internacional. No se ha dado hasta ahora nota oficial alguna sobre lo tratado; pero se dice con carácter oficioso que Hitler destacó sobre todo la actitud de Italia, que se halla dispuesta a una colaboración estrecha con Alemania. Con respecto a la nota inglesa se dudaba mucho de su eficacia pues las potencias interesadas en que pronto acabe la guerra en España, tienen en su mano el evitar que pasen material de guerra, voluntarios y pilotos y ya se sabe que los bolcheviques no respetan tratado alguno. Se dijo también en este Consejo que Alemania tiene fuerzas suficientes para rechazar cualquier ataque bolchevique, y a tal efecto se dice que enviará varias escuadrillas de submarinos, cruceros y algún acorazado para reforzar la flota alemana existente ya en el Mediterráneo.

### FELICITANDO A LA TRIPULACION DEL "DEUTSCHLAND"

Berlín.—El Almirante Jefe de la Marina alemana ha felicitado a la tripulación del acorazado "Deutschland" por su actitud con motivo del bombardeo de que fué objeto. La tripulación se ha ofrecido para volver a España a proteger a los navios mercantes germanos de aquellas aguas.

### ALEMANIA RESPETARA EL CONTROL

Berlín.—Una Agencia de Información alemana ha publicado un telegrama de carácter oficioso afirmando que Alemania respetará el Control Internacional y seguirá la política de no intervención; pero como ha mani-

festado repetidas veces el Ministro alemán en París y Londres, Alemania quiere que la cuestión sobre el bombardeo de Almería como represalia por el del acorazado alemán por aviones rojos se termine lo más pronto posible, porque eso podría favorecer a los bolcheviques, que sólo esperan ocasión propicia para llevar a España hombres y toda clase de material bélico. Han manifestado los Embajadores alemanes en París y Londres que Alemania no transportará ni material de guerra ni armas a la zona de guerra española y abrigan la esperanza de que el Comité de no intervención sabrá buscar una fórmula para que puedan volver a su seno Alemania e Italia, estudiando un plan para impedir nuevos ataques a España para impedir nuevos ataques a España.

### REPLICA A LA MANIFESTACION COMUNISTA DE LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—Como réplica de una manifestación comunista que irrumpió violentamente en la Cámara de los Comunes para solicitar el apoyo decidido de Inglaterra en favor de los rojos de Valencia se formó otra manifestación que llevaba grandes carteles, los cuales decían "Queremos la Paz y no la Guerra". La manifestación se dirigió a la Cámara de los Comunes que no obstante los esfuerzos de la policía ante la solitud de los manifestantes que reclamaban la presencia de los Diputados. Varios de ellos se presentaron ante la muchedumbre y se hicieron cargo de las manifestaciones que les fueron hechas. Después la manifestación se disolvió pacíficamente sin que ocurriera el menor incidente.

### PARA EVITAR EL PASO DE AVIONES POR LA FRONTERA FRANCESA

París.—Se sabe que la frontera francesa ha sido reforzada con cañones antiaéreos a fin de asegurarse de que no puedan pasar el territorio de Francia, como ha ocurrido diversas veces en las últimas semanas, los aviones.

### UNA DE LAS MAS EMOCIONANTES BATALLAS AEREAS SOBRE BILBAO. — LOS APARATOS ENEMIGOS, UNOS HUNDIDOS Y OTROS SE DAN A LA HUIDA

Durango.—El tiempo no acaba de despejar su mal humor y en estas alturas para nuestros soldados es uno de los factores más importantes, pues nadie puede pensar si no conoce estos montes lo que significa disfrutar de buen tiempo. Hoy amaneció también cubierto de nubes con tiempo frío, no obstante, hacia las cuatro y media remontaron el vuelo después de más de una semana de inactividad trece grandes trimotores de bombardeo escoltados por otros de caza volando sobre las líneas enemigas hasta las avanzadillas de Bilbao.

Todavía no habían terminado los aparatos de bombardeo su labor cuando aparecieron las aves de rapiña rojas que pretendían hacer presa en nuestros aparatos. No podía precisarse el número exacto que trataron de lanzarse sobre nuestros trimotores, pero no era empresa fácil acercarse a ellos, pues las escuadrillas de pro-

## Sociedad Hípica de Mallorca

HOY Domingo día 6 de Junio

A las 4 en punto de la tarde

## 6 GRANDES PRUEBAS AL TROTE 6

NUEVA DIRECCION

Detalles por programas de mano

tección que hab'an llegado en sus audacias hasta las cumbres de Bilbao se presentaron a defender a los aparatos hermanos. Entonces se entabló a nuestra vista uno de los más épicos combates aéreos que registra la historia de esta guerra; seis aviones nuestros tomaban parte en la lucha contra nueve por lo menos de la otra parte; nuestros aparatos supliendo la inferioridad del número con la superioridad de la técnica, los aviones azules presentaron batalla.

Bilbao ha sido testigo y sus gentes pueden decir de las excelencias de nuestra aviación. Durante media hora el espacio era disputado por ambos bandos oyéndose claramente el aleteo de los motores y el tableteo de las ametralladoras. Los hombres de uno y otro bando se alzaban de sus parapetos para presenciar la lucha. Los aviones se buscaban en el cielo para ametrallarse, luego paulatinamente fueron uno tras otro hundiéndose en las inmediaciones de nuestras líneas que es tanto como decir a unos diez kilómetros de la capital vizcaína. Los otros huyeron porque constituía para ellos la única posibilidad de salvarse.

Los seis aviones de caza azules quedaron dueños del espacio.

#### MENTIRAS Y EMBUSTES DE LA RADIO BILBAO

Falange Española núm. 1 - Valladolid:

Continúan los embustes de la Radio de Bilbao que tanto la acreditan desde hace tiempo y hoy ha lanzado por ella verdaderos acontecimientos, para así seguir engañando a los milicianos que luchan a su lado, por ejemplo: hoy se permitía asegurar que tienen dominado el frente de Vizcaya y que no tienen ningún temor a las tropas nacionales y seguía diciendo ni siquiera oímos el tiro de cañón. ¡Cómo mienten descaradamente! Pero esta tarde han recibido la réplica adecuada al ver pasar gigantescos trimotores en número considerable, que entablaron lucha con los aparatos rojos: cinco de ellos fueron derribados. En cuanto a los demás pronto tendremos que conocer muy buenos resultados para ellos. Tenían razón esta tarde los locutores de las Emisoras Nacionales cuando decían, comentando el mal tiempo reinante que se avecinan una serie de triunfos inmediatos. Nuestra aviación primero realizó vuelos de reconocimiento y en la mañana de ayer el castigo de los rojos fué ejemplar. Nada podrán contra nuestro ejército ni el mal tiempo ni los acontecimientos adversos señalados por Dios para que purifiquemos nuestros corazones. La Radio de Bilbao hablando de la muerte del invicto General Mola tuyo que confesar que era personalidad relevante y hombre de condición extraordinaria para la táctica guerrera. Menos mal que esta vez ha dicho algo acertado. La Emisora 2 F.P. de Bilbao se dedica siempre a dar noticias verdaderamente opulentas, diciendo que en la mañana de hoy sus valientes e invencibles tropas — los asalaridos de Moscov — habían tomado la Peña de Lemona. Resulta que esta emisora será la emisora de las contradicciones sin darse cuenta: el mismo locutor confesaba que la actividad en el frente de Vizcaya había sido muy poquita, poca actividad: tiroteos sin consecuencias y un vuelo de aviación. Si la actividad es pequeña en el frente de Vizcaya ¿cómo nos toman una posición tan importante como Peña Lemona? o ¿es que a nuestros valientes soldados los han hecho retroceder tirando galletas o confites? Piense el locutor de la 2 F. P. que la posición de Peña Lemona por su importancia no se puede perder sin ninguna actividad guerrera; ellos intentan engañar al mundo entero, pero claro está, el mundo se da perfecta cuenta de lo que ocurre: son numerosos los periodistas extranjeros que acompañan a nuestras tropas y saben lo que éstas avanzan. Pe-

ro no para aquí su desfachatez; dice esta emisora que "han hecho retroceder de una manera vergonzosa al ejército faccioso". Nuestros soldados retroceden... retrocediendo, retrocediendo estábamos en Sevilla y ahora estamos en las puertas de Madrid; si esto es retroceder nosotros queremos seguir retrocediendo hasta tomar Bilbao. Los periodistas extranjeros que nos acompañan saben positivamente que no retrocedemos ni un solo paso, y sino que lo digan los periodistas que con nuestras tropas se encuentran en Peña Lemona; éstos podrán decir a quien pertenece esta Peña.

La 2 F.P. de Bilbao ha hablado también de un combate de aviación. Por lo visto nosotros hemos perdido un avión y han visto al piloto descender en paracaídas. Como sabemos que no se pone en duda nuestro noticiario también estaremos enterados de que en él se dice que todos los aparatos regresaron a su base sin novedad. Ellos dicen que han visto descender en paracaídas al piloto y que ha caído en los alrededores de Bilbao y de ser esto cierto quiere decir que nuestras tropas están en las puertas de Bilbao. ¿En qué quedamos? Si nuestras tropas están lejos de Bilbao ¿cómo puede haber caído el piloto en nuestras líneas?, ¿no había dicho esta misma emisora que había caído en nuestras líneas?

También por esta Emisora se ha dado la noticia que a los felices rojos se pasan algunos de nuestros soldados, pero ello es una más de las muchas mentiras que dicen, porque saben la forma como viven nuestros soldados y éstos saben perfectamente el hambre que se pasa en la zona roja y francamente no creemos que haya ningún loco que se pase a las filas rojas; pues bien hoy la citada emisora dice que ayer se pasó a sus filas un cabo con armamento. No lo creo, más aunque esto fuera verdad, lo que nunca podrán decir el hijo o hija de La Pasionaria es que a sus filas se han pasado con cañones y mucho material de guerra como pasa a nuestras filas en que se pasó

un cabo, el Cabo de Machichaco, con cañones y armamento.

Dice esta misma emisora — las dos hijas de La Pasionaria — que "las fuerzas leales de Madrid se apoderaron de La Granja". No sabemos ni Geometría ni siquiera mentir. Y a reglón seguido dice "en este sector la aviación gubernamental ametralló las posiciones facciosas" ¿En qué quedamos?

#### EN EL FRENTE DE LEÓN DERRIBAMOS UN APARATO ENEMIGO

Hoy hubo tranquilidad en el frente de León. Sólo dió muestras de actividad una rápida incursión sobre nuestras posiciones de la aviación roja, a la que salieron al encuentro varias escuadrillas de cazas nacionales. Uno de nuestros cazas con agilidad inverosímil se lanzó contra otro de los aviones rojos, derribando a un aparato rojo que fué a caer más allá de nuestras líneas. Los otros aviones rojos desistieron de su intento y se dieron rápidamente a la fuga.

#### EN EL FRENTE DE MADRID. — LAS MINAS QUE CARGAN CON DINAMITA LOS ROJOS, FALLAN GRACIAS A LA EXPERIENCIA DE NUESTROS SOLDADOS

Solamente se observa alguna actividad en las posiciones inmediatas a nuestras vanguardias, en donde hay una verdadera lucha subterránea, pues por lo visto y según declaran los evadidos del campo rojo, los dinamiteros siguen empeñados en abrir galerías subterráneas y cargarlas de dinamita, pero todo ello es vano intento, pues nuestros soldados con la experiencia lograda, abren contraminas, para que los planes marxistas se vean por completo fallidos. En alguna de ellas se lucha a unos veinte metros bajo tierra, sosteniendo a esta profundidad un verdadero duelo de ametralladora y fusil como el que se sostiene detrás de las trincheras y parapetos; y en estas minas también vamos adelantando posiciones como lo hacemos a flor de tierra.

## El general Mola recibe sepultura en Pamplona

### MILLAN ASTRAY LLEVABA LA REPRESENTACION DEL GENERALISIMO. ACTO DE VERDADERA EMOCION, CONSTITUYENDO UNA GRAN MANIFESTACION DE DUELO

Pamplona.—Ya está en el seno de Dios, ya reposa en paz, y aquí, ya lo ha despedido, por España entera, el pueblo de Pamplona. Ya descansa allá en el cielo, con el cuadro de honor de gloriosos amigos y laureados: Primo de Rivera; Sanjurjo; Valdés; Arredondo Emilio Mola, con su leureada sobre el pecho y envuelto en la bandera de España deja en el cementerio de Pamplona su envoltura carnal a las ocho y media pero su espíritu queda en el Ejército. Le rodean todos sus compañeros, desde el CAUDILLO hasta el último de sus soldados. Este es el invicto Caudillo, es el celoso soldado, es aquel que con tanto ánimo defendía la sagrada causa de

España. El general Mola, al que la muerte impide tener la gloria de un nuevo triunfo. Estas nubes, estas nubes que han acabado por matarle. Estas nubes que imponían la tristeza en el alma de Mola. Esta lluvia enemiga suya, hoy ha huido cobarde, derrotada por el sol esplendoroso de la Nueva España. El sol que da sus destellos en las banderas y en las colgaduras que con crestones están colocadas en todos los pueblos y los caseríos por donde tenía que pasar el cadáver del bravo triunfador de Somosierra.

Colgaduras con crestones, expresiva del gran duelo de España. En un pueblecito de Navarra, el pueblo acogió el paso del ilustre Caudillo con una gran lluvia de flores, de amapolas y margaritas, flores coloradas y amarillas; siempre la bandera de España. En este caserío navarro, de esta Navarra valiente y gallarda, que representa el espíritu es-

pañolísimo de tantos años, donde bravas mujeres que trabajan la tierra y sólo ellas y sus hijos quedan en el pueblo. En este caserío las emocionadas mujeres, niños y ancianos han presenciado el paso del cortejo del Caudillo del general invencible, de Mola. Han presenciado su paso, puestos de rodillas para mayor reverencia, y en Pamplona el fervor más grande y el respeto más enorme se han observado.

En la Comandancia, en la Estación en el Ayuntamiento se llevaba a cabo ordenado y solemne, el desfile. El pueblo en masa ha acudido.

Millán Astray el doblemente respetable, ha acudido con la representación del Jefe del Estado, el Generalísimo FRANCO. Después de las honras fúnebres, va a ser conducido a su última morada. Van delante del cortejo fúnebre Millán Astray, las representaciones del Ayuntamiento y Diputación, y detrás con el general Solchaga, otros jefes que junto con el general Mola, estuvieron en Somosierra, para cuajar la revolución de España.

En Pamplona se han despedido todos los compañeros de Mola. Ha llegado la hora de despedirse de él, pero éstos han seguido hasta el cementerio, y allí, al atardecer, han tomado el ataúd del general Mola, a hombros de sus compañeros de siempre, de los que con él lloraron y lucharon en este glorioso recuerdo de España.

Ya frente al panteón, un minuto de silencio.

El general Millán Astray habla por España entera:

"Emilio Mola Vidal, Caballero Cruz de San Fernando, General del Ejército del Norte, el héroe de todos los combates al mando de los Regulares el héroe de Somosierra, al frente de la flor de la juventud española, Emilio Mola Vidal, el más leal de todos los leales, el más bravo de todos sus comandados, descansa en paz. En nombre del Caudillo, Generalísimo FRANCO, te concedo el reposo eterno por última vez. En nombre de la Patria, te doy mi gratitud. Emilio Mola Vidal, la gloria de tu vida y de tu muerte nos servirá a todos de ejemplo. ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo!! ¡Viva Mola!! ¡Viva Mola!! ¡Viva Mola!!"

Cuando todos, enardecidos, contestamos a estos Vivas del general Millán Astray, el fundador de la Legión levantó su voz con la oración póstuma que se reza siempre al dar tierra a un legionario: ¡El himno de la Legión!

Con la serenidad de la noche, damos al ilustre general, al gran español al invencible militar en la calma y sosiego de la tierra. Desfilan ante sus camaradas, y sólo por un momento un momento nada más, tienen lágrimas en los ojos. Pero, a los pocos pasos, rehace la raza que da hombres como Mola: "Por Mola y por España. ¡Adelante!"

#### NUEVOS DETALLES DEL ENTERRAMIENTO

Burgos.—Muchos miles de personas cubrían la carretera por donde debía pasar el cadáver del eminente general Mola fallecido en circunstancias trágicas para la Patria. Toda la multitud saludaba con la mano extendida cuando do el armón que conducía el féretro pasaba por las calles que iban del edificio militar en donde salió el cortejo hasta la iglesia de Santa María en donde desfiló la tropa ante el cadáver del general.

El féretro iba envuelto en la bandera española e iba colocado sobre un arma de artillería tirado por cuatro caballos. Después del armón iba el caballo del general. A poca distancia seguía un grupo

BORN

HOY

SENSACIONAL PROGRAMA

Te doy mi Corazón

por GITTA ALPAR

MARES DE CHINA

por JEAN HARLOW, CLARK GABLE y WALLACE BEERY

La familia del valiente General Mola está recibiendo millares de telegramas de pésame de todas partes.

La Diputación de Navarra había reclamado el cadaver del General Mola. Con este motivo se organizó la manifestación para entregar los restos mortales del General Mola. Salieron a recibirles las autoridades civiles y militares así como delegados de Falange y Requetés. Se puso en marcha la comitiva fúnebre.

La carretera está cubierta por las tropas rindiéndoles honores de Capitán General con Mando.

En la Plaza de Castilla, Palacio de la Diputación se rezó un responso. El público que se hallaba en la Plaza de Castilla tenía los rostros transidos de dolor que les embargaba en aquellos momentos.

El General Millán Astray llevaba la representación oficial del GENERALISIMO.

Terminado el responso fué llevado el cadaver a la Diputación. Aparecieron escuadrillas de bombardeo que quisieron sumarse al acto de dolor que todos sentimos por la desaparición del General Mola. Salieron una comisión de la Diputación de Navarra y Jefatura de Falange en representación del Ayuntamiento. El Alcalde con varios concejales. Detrás del cadaver iban los camiones con coronas. El General Millán As-

tray pronunció breves palabras en las que expresó el profundo dolor que embargaba a toda la Nación. Al terminar se dieron vivas a España y al General Millán Astray. Los funerales se celebrarán probablemente el lunes.

**ELOGIOS DE ALEMANIA E ITALIA AL GENERAL MOLA**

Berlín.—El Fuehrer Canciller de Alemania ha dirigido al GENERALISIMO FRANCO Jefe del Estado Español un telegrama manifestándole su sentimiento por la muerte del glorioso General Mola. El nombre del general Mola dice el telegrama será seguido con orgullo en las páginas de la Historia de la guerra de la Independencia de la España Nacional.

Roma.—En todas las emisiones de las Radios italianas se ha rendido un homenaje al Glorioso General Mola y a la España Nacional e inmortal por la pérdida que ha sufrido. A continuación daban una biografía del malogrado General Mola destacando su personalidad dentro de la guerra actual y en la preparación de ella. España decían los radios italianas ha perdido un general de primer orden pero ello servirá para que se revele y descubra otro genio que el mismo Movimiento Nacional sacará de sus entrañas. Saldrá pues del alma de la Nación un héroe y una mentalidad nueva para la España renovada e inmortal.

cheques que no son pagados en el Banco si no llevan una señal especial que los componentes no se cuidan nunca de ponerla. Sin embargo, los obreros ya de por sí bastante vivos, se cuidan de ir al Banco con una pistola, y amenazando con ella al cajero, pueden cobrar su jornal y algo más que se les es pagado. ¡De algo tiene que servir la pistola!

Los de la FAI y CNT tienen muchos medios para sacar dinero. Uno de ellos, el es siguiente: Sacan uno de los prisioneros que tienen en su cárcel particular, calle Muntaner, San Elias, antiguo convento de monjas. Este prisionero suele ser alguna persona de calidad, que tiene excelentes amistades y parientes ricos, para que éstos se cuiden de pagar una bonita suma con tal de que pongan en libertad al prisionero. Para cobrar el dinero envían a un individuo con una carta, que comunmente suele decir lo siguiente: "Estimado amigo y parientes: El portador de esta carta es una persona de toda confianza que me ha ayudado a escapar de la zona roja y por tanto le agradecería le dices la cantidad estipulada..." y firma el prisionero, que generalmente es asesinado después.

En Barcelona han hecho un censo en todas las casas y propietarios correspondientes, sirviéndose para ello de apoderados y administradores, con relación de las rentas o alquileres que se pagaban el 19 de julio y los que se pagan actualmente. Este censo se ha hecho, única y exclusivamente con objeto de aligerar el bolsillo de los propietarios; pero no quiero dejar de dar cuenta antes de terminar la lectura de esta carta que continuará en días sucesivos, de lo que hace este Gobierno legítimo, para alimentar a sus ciudadanos. Tengo datos que demuestran perfectamente lo que debe ser la vida en Barcelona. Cada dos semanas, se da a las personas que llegan a ello, una especie de pan, elaborado con harinas poco recomendables y se da en una cantidad de cuatro de kilo por persona, y otra semana se da tres cuartos de kilo de trigo. Algunas semanas no se reparte pan y los panaderos para aprovisionarse a sí mismos, no creen que aumentan el peso del pan, antes al contrario, venden lo que debiera ser un kilo de pan al precio de 1'20. Hay que advertir que no crean ustedes que se les venda el pan sin antes entregar la tarjeta de racionamiento, la cual debe entregarse y muchas veces entregándola no se llega a la ración correspondiente. Un ciudadano compró algunos polluelos recién nacidos a dos pesetas uno, creyendo haber hecho un gran negocio, pero después se encontró que no podía adquirir salvado para darles de comer. Falta harina para la fabricación, pero todas las noches pueden verse desde sargentos hasta tenientes en los establecimientos de las Ramblas, comiéndose los caracoles en uno de los establecimientos más renombrados de Barcelona, llenándose la barriga en la Casa Libre o el Maison Doré. ¡Aun hay clases! ¡Viva la Libertad!

Hace unos días, dije a mis radio-escuchas que quería llamar la atención acerca de lo que habían podido averiguar los soldados de las fuerzas nuestras residentes en el cerco de Madrid y es, que el movimiento sindicalista de Cataluña, Valencia y Aragón había tenido repercusión en la capital, en la ex-capital, habiéndose sublevado los anarco-sindicalistas contra el Gobierno, entablándose un verdadero combate que duró varias horas, y con bastantes elementos, llegaron fuerzas del Gobierno, "incendiarias, que prendieron fuego a la Casa de la Moneda que ha desaparecido por completo a causa del incendio. Al mismo tiempo, el Delegado del Orden Público de Madrid ha dicho que durante la madrugada fueron tiroteados varios guardias de Asalto, resultando 2 muertos y dos heridos. Esto no llama la atención,

**DETALLES DEL ENTIERRO.—CADÁVER DE MOLA, ENVUELTO CON LAS BANDERAS DE ESPAÑA Y NAVARRA.—VIVAS A LA**

Requeté de San Sebastián. Los cadáveres eran llevados en camiones por oficiales. En camiones iban las coronas. Las tropas llevan armas: Una enorme multitud presenciaba el cortejo. El cadaver del General Mola iba envuelto en las banderas de España y de Navarra. Los ataúdes fueron colocados en camiones de artillería; los cadáveres materialmente cubiertos de flores; se dio vivas al Caudillo y al General Mola. Preside el GENERALISIMO tras marchan los jefes, agregados a las banderas, Arzobispo. Autoridades y autoridades de la localidad. Todos los camiones de la localidad lucían colgaduras de escapolones negros. Se cantaron los himnos, después de los cuales fueron llevados los cadáveres en las ambulancias sanitarias. Las ambulancias les siguen largas columnas, una formada por el Ayuntamiento de Burgos que continuará hasta Pamplona para acompañar al cadaver del General Mola. Las manifestaciones en España, han sido grandísimas. En las cuatro, pasó por Vitoria el cadaver del General Mola en dirección a Pamplona. El público se agolpaba a las banderas para rendir el postrer homenaje al soldado. La comitiva estaba formada por oficiales y autoridades civiles y militares de todos los órdenes; de las autoridades iba el cortejo encabezado por el General Mola. La comitiva pasó de largo ante una multitud agolpada en la calle. Después que la comitiva había pasado, el público dió vivas a España y a FRANCO.

**ENTIERRO EN PAMPLONA.—LA DIPUTACION DE NAVARRA RECLAMA EL CADÁVER.—LA FAMILIA DE MOLA RECIBE MILLARES DE TELEGRAMAS**

Pamplona.—Con la trágica muerte del glorioso General Mola en el desgraciado accidente de aviación el pueblo ha demostrado en todas sus manifestaciones un sentimiento profundo pesar. El Ayuntamiento reunido con sesión extraordinaria, el Alcalde señor Matresola pronunció unas palabras, poniendo de relieve el inmenso dolor que experimenta todo el pueblo de Pamplona al perder el pésame de toda la ciudad por la muerte del Gran Militar cuyo nombre no se borrará jamás de Navarra. El heroico Millán Astray que trajo a Pamplona la representación del Jefe del Estado y distinguidas personalidades de la localidad, visitó a la familia del General Mola a la que expresó la condolencia de España Nacional, dándole el pésame en nombre del GENERALISIMO y de suyo también.

**Charla del general Queipo de Llano**

¡¡Buenas noches, señores!! Hay aun muchos que coinciden en afirmar la legalidad del Gobierno rojo de Valencia; pero hay que hacer resaltar, que este Gobierno no ha efectuado algo que sea digno de hacer un Gobierno legal de un Estado cualquiera. Prueba de la legalidad de este Gobierno es la poca normalidad que reina en la retaguardia roja. Los tranvías, autobuses, gas y electricidad de las ciudades rojas, funcionan mal. Los diversos comités, que integran el Desgobierno valenciano se han apoderado de estos servicios. El dinero que cobran efectuando éstos, no lo recogen en ningún banco, como suele hacerse, sino que se lo guardan en casas particulares, cocheras, etcétera. Y ahora, no hace muchos días fueron detenidos al intentar atravesar la frontera franco-española, dos individuos que llevaban la cantidad ¡espantarse! de dos millones de pesetas. Esto es lo que se llama marxismo puro.

En la ciudad de Barcelona, y en Cataluña toda, tampoco reina la normalidad que era de desear en un Gobierno legal. En las poblaciones de Mataró, Figueras, Manresa, etc., los trenes no suelen llegar casi nunca. Se suceden incidentes desagradables y otros tantos actos de la misma especie. ¿Da esto pruebas de la legitimidad del Gobierno de Valencia? Yo creo que no.

El encargado del Orden Público, en lugar de mantenerlo, solamente se ocupa de destruir y derribar los restos de las iglesias y templos incen-

diados anteriormente, en los comienzos del movimiento por los marxistas. Esto ha sucedido en las poblaciones de Cataluña, Santa María del Mar, y otras citadas anteriormente. En Barcelona, también han destruido ahora, completamente los restos de las iglesias de Santa Ana, San Agustín, Santa Mónica, etc., que aun estaban algo intactas. En el derribo de Santa Ana, dos de los obreros rojos que trabajan en su derribo cayeron muertos y enterrados entre los restos del templo.

Otra de las hazañas cometidas por los rojos y por su Gobierno, es el de cambiar los nombres de las poblaciones de Santos. Han cambiado el nombre de San Andrés de Palominos, Antorcha de Palominos; San Cugat de Vallés con Iberia de Vallés; Santa Coloma de Gravanés, con Aguas de Gravanés. Lo único que no han cambiado, y esto no sé con certeza, es el Puente del Diablo, que conserva aún el mismo nombre. ¡Claro!

La industria textil en toda la región catalana se encuentra en un estado verdaderamente lamentable. Todas las fábricas de esta producción se encuentran paralizadas a consecuencia de la falta absoluta de materias primas en toda la región catalana. Los obreros de estas fábricas, a pesar de no trabajar, cobran sus jornales que corresponden a dos.

En todas las fábricas, los obreros marxistas están contentos con este acoplamiento. La verdad, es que los obreros no suelen cobrar casi nunca, pues los Comités encargados, dan unos

**La Unión y Fenix Español**

**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**  
 Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo, del día 13 del mismo mes.  
 Viene, por lo tanto, funcionando legalmente, con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.  

Capital Social y Reservas	más de 137.000.000 Ptas.
Primas recaudadas en España en 1935,	" " 33.000.000 "
Primas recaudadas en el Extranjero, en 1935,	" " 54.000.000 "
Valor de los inmuebles de su propiedad	" " 40.000.000 "

**SUBDIRECCION DE BALEARES - PALACIO 9. TELF. 2734**

puesto que no es la primera vez que sucede, pues estamos enterados de los asesinatos y de los entierros de las víctimas, hablaban las radios rojas. La agresión, dicen que partió de un grupo de milicianos con el uniforme del control, y poco más tarde, a las 6 cuando pasaba un camión sospechoso a las fuerzas de la Plaza, fué sorprendido por la policía y detenido, y se encontraron con que estaba cargado de armas. Al parecer no gozan tampoco en Madrid, de la tranquilidad de que hacen gala, y para el Gobierno le será difícil contener la avalancha el día que se prenda fuego de una vez en Cataluña, y tienen que continuar por Euzkadi.

El embajador del Gobierno en Madrid está dispuesto a exterminarlos a todos para que los anarco-sindicalistas no sean un estorbo para ellos. Ya ven perfectamente los anarco-sindicalistas el trato de amistad a que están sometidos y ya saben también cuando hablan así los dirigentes como se deshacen de los que les estorban, o si no, recuerden como se les hicieron de la carga de la guardia civil. Al primer movimiento que hacen los ponen presos, los sacan por las noches de sus casas, y en fin, recuerden que en este Gobierno están los mismos que gobernaron y los que dijeron que obraron en legítimo derecho ¡como no! en Casas Viejas. Mientras eso sucede en España, los enviados del Gobierno en Francia se divierten y los encargados del control, están atraídos por las mujeres francesas y como las mujeres francesas entretienen mucho, me refiero a determinadas mujeres francesas, porque

yo no puedo generalizar en este asunto, porque yo ya sé que en Francia hay verdaderas señoras dignísimas. Me refiero a las señoras que son alegres, pues éstas al encontrarse con las esplendídeas, entretienen enormemente y aquéllos no se acuerdan para nada del control, mientras tanto pasan camiones, vagones cargados con municiones, etc., etc.

El gobierno rojo ha tenido la ridiculez de enviar una nota al Gobierno inglés sorprendiéndose de que los alemanes hayan bombardeado Almería. ¡Pero, es que ya no se acuerdan de que dieron las órdenes de que bombardeasen cualquier buque que se encontrase en el Puerto de Mallorca, a los aviadores que fueron cogidos en Palma de Mallorca!

El parte oficial rojo continúa con sus canallescadas mentiras sobre conquistas de posiciones que perdieron, pero que no volverán a conquistar jamás. Sólo hace algunos días dijeron la verdad, pero relativamente poca, dijeron que nos habían tomado Lemaña, cuando solo fué una pequeña posición. Lo que no dijeron, es que nuestras fuerzas contraatacaron y volvieron a ocuparla, persiguiendo al enemigo y ocupando algunas más. Dicen, además, los partes rojos, que si rompiesen, las fuerzas nacionales, el cerco de Bilbao, se encontrarían con los pechos de los vascos. Cuando la verdad es que nos encontraríamos con las espaldas, al huir ante nuestras fuerzas victoriosas.

El General lee a continuación los partes oficiales y la lista de donativos.

## Noticias de esta madrugada

### DESTROYERS ALEMANES A AGUAS ESPAÑOLAS

Berlin. — La Agencia D.N.D. informa que una parte de la escuadrilla de caza de torpederos ha salido de sus bases de Vileshafen, para aguas españolas.

### ALEMANIA EXIGE GARANTIAS

Berlin. — El gobierno alemán está observando las proposiciones presentadas acerca del control internacional y observa que Alemania exige que se le den garantías. Alemania dice, que si otro buque además fuese atacado él mismo se tomaría la defensa por sus armas sin consultar a los otros comandantes de las flotas de control. **PASA EL ESTRECHO, PROCEDENTE DE ODESSA, UN BUQUE CON ARMAS PARA LOS ROJOS**

Stambul. — Pasó el estrecho procedente de Odesa el buque español "Aldecoa" que lleva a bordo treinta aeroplanos, varios centenares de ametralladoras y veinte camiones para el gobierno de Valencia.

### LA SITUACION DE RUSIA ES INSOSTENIBLE

Moscú. — Contrariamente a lo afirmado por algunos periódicos las relaciones entre Stalin y Vorochilof están muy tirantes. Von Blucher comisario militar del Este del Asia, dijo que era necesario resolver la situación, que era insostenible. Se afirma que ha sido nombrado almirante de la flota del Pacífico al conocido Diministri anti-Stalinista.

### REFUGIADOS EN ITALIA QUE REGRESAN A LA ESPAÑA LIBERADA

Nápoles. — Ayer salió el buque hospital "Gravisca" con ciento cincuenta refugiados españoles que van a Cádiz y a otros puertos de la España liberada. Hará escala en Siracusa donde recogerá a 500 más entre los que hay 250 mujeres y niños.

### ¡ESOS PERIODICOS FRANCESES!

Paris. — Algunos periódicos franceses se ocupan de que Italia y Alemania se aprovechen de su retirada en el control para intensificar su ayuda a los rebeldes. ¿Olvidan acaso que Francia y Rusia prosiguen impasibles su ayuda con hombres y material a los rojos españoles? Entran voluntarios por Perpignan, Marsella, Toulouse y que en la primera de las citadas poblaciones se halla un restorán que podría llamarse caja de reclutamiento para los rojos españoles y que el hijo del propietario llamado Salas es el secretario de la Embajada, y que en los primeros días del mes pasado el representante del gobierno de Valencia depositó en un banco en Méjico la cantidad de 1.250.000 dólares para la adquisición de 50.000 fusiles ametralladoras de fabricación canadiense.

Y que muchos barcos españoles que salen de aguas españolas con cargamentos de naranjas en alta mar cargan hasta sesenta toneladas de armas y material. Esta pequeña aclaración puede servir para aclarar las preocupaciones del Intransigent.

una reunión en la que se daba por seguro de que habría una nueva crisis del franco. Se está hablando otra vez de los proyectos que tiene el ministro de Hacienda de controlar toda la moneda y divisas extranjeras que haya en poder de los particulares. Varios periódicos parisinos prestan mucha atención al estado de la situación financiera. Al mismo tiempo se cree que el Banco de

## BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - a - 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló, n.º 117

Teléf. 2321

Francia tendrá que continuar cediendo en avance nuevos créditos al gobierno Blum así pronto tendrá que entregarle un crédito de diez mil millones de francos. El ministro Auriol dijo que todavía no se ha llegado a un acuerdo en materia financiera si bien existen varios proyectos en estudio.

### PROTESTA DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Londres.—Se cree en esta capital que el gobierno de Valencia ha entregado al encargado de negocios extranjeros de la embajada inglesa en dicha capital una nota dirigida al comité de no intervención protestando contra las represalias tomadas por Alemania.

### LA COPA DAVIS

Bruselas.—En el campeonato para la copa Davis el representante de Bélgica venció al de Suecia.

### SCHMELING REGRESA A EUROPA

Berlin.—Max Mahon ha manifestado que Max Schmeling embarcará con rumbo a Europa el sábado a bordo del vapor "Hamburgo". El boxeador alemán ha declarado que piensa volver a los Estados Unidos para celebrar un combate con Louis, vencedor de Braddock en Chicago, a principios de Septiembre. **EL CELEBRE JOROBADO ROSEMBERG HA SIDO DETENIDO POR LA G.P.U.**

Roma. — Según comunican de fuentes informadas se sabe que Rosemberg, el que fué embajador de los soviets en Valencia, y Karachau, embajador en Turquía, han sido detenidos durante los días pasados por agentes de la G.P.U.

### LOS LABORISTAS INGLESES TRATAN DE LA DIFICIL SITUACION DE RUSIA

Londres. — El "Daily Herald" órgano de los laboristas británicos publica un artículo en el que da a saber a sus lectores que en la Rusia soviética existe un estado de nerviosismo tal que pone en difícil trance las actividades del Estado y que tiene por causa la intensificación de los métodos anarquistas dirigidos contra los poderes constituidos en aquel país.

El periódico dice que la G.P.U. está agotando los métodos de detención siendo infinidad las personas que por solo ligeras sospechas pagan con sus cuerpos en la cárcel. Desde los trabajadores que tiepen puestos en los concilios hasta los oficiales del ejército son víctimas de la nueva razzia armada por la G.P.U.

### EL EMBAJADOR DE ALEMANIA EN LONDRES, LLEGA A BERLIN. — BUENAS IMPRESIONES

Berlin. — La llegada del embajador de Alemania en Londres Von Ribbentrop ha producido alguna sorpresa ya que tenía su llegada más tarde que lo ha hecho, siendo su causa el que ha tenido una conversación con cierta personalidad aunque no se nombra cual sea ésta. En los círculos políticos se dice que el embajador tendrá una detenida conferencia con el canciller Hitler el lunes y en la que tratarán de las propuestas que ha hecho Inglaterra sobre la reorganización del control en aguas españolas. En dichos círculos se tiene optimismo, ya que parece que Inglaterra ha visto la justicia de las peticiones de Alemania; así que se puede decir que la estancia de Von Ribbentrop en Berlin será de corta duración.

### SE DESMIENTE QUE SE HAYA REALIZADO UNA ALIANZA MILITAR ENTRE ITALIA Y ALEMANIA

Roma. — Los rumores alarmistas que han corrido acerca de la visita del mariscal Von Blomberg a Italia

y que según ellos se había realizado una alianza militar entre las dos naciones han sido desmentidas formalmente en los círculos políticos. Se anuncia que después que haya realizado la visita se dará una nota explicando su misión en dicho país como se hace corrientemente. Se hace notar que así como existe paridad de criterio en el aspecto político del gobierno de las dos naciones no tiene nada de particular que existan igualdad de los mismos en cuanto al aspecto militar de los problemas que aquejan a las dos naciones. Sin embargo dicha paridad de pareceres no llega a tener el valor de una alianza.

### EL ALMIRANTE DE LA FLOTA ALEMANA DA LAS GRACIAS AL GOBERNADOR DE GIBRALTAR

Berlin. — El almirante de la flota alemana Raeder ha enviado un telegrama al gobernador de Gibraltar expresándole las gracias más sentidas por el espíritu de camaradería que ha tenido con motivo del funeral de las víctimas del acorazado "Deutschland" y por el cuidado que se ha prestado a los heridos.

### EL ECLIPSE DEL NAPOLEON DE LOS ROJOS

Berlin. — Los periódicos alemanes dan cuenta de que la carrera del general Tuchacheuski, llamado el Napoleón de los rojos, ha terminado definitivamente en la ruina. Los periódicos hacen notar que en el aspecto militar está donde estaba, pero en el aspecto político ha fracasado completamente.



**FRONTON BALEAR**

**HOY**

TARDE A LAS 5

**BARRENECHEA - ARRATE**  
contra  
**ISASI - REGO**

**ROMAN - IRIONDO**  
contra  
**SATUR - ECHENIQUE**

y quinielas  
Detalles por carteles y programas.  
Martes partidos y quinielas.

### ALQUILO

Casa planta baja en el Ensanche, cuatro dormitorios, con jardín y fuente. Razón Plaza de San Miguel, 5, bajos (Antes Giner de los Ríos).

### AVISO

La única lejía preparada por la Fábrica Electrolítica de La Puebla es la Electra.

### ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MAJLORQUINA, entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35. Teléf. 2529

Para anuncios en  
**LA ALMUDAINA**

SANTO CRISTO, 14 - 1.º

TELEFONO, 21-49

Tip. LA ALMUDAINA S. A.

## TELEGRAMAS

### OTRA NUEVA CRISIS DEL FRANCO

Paris.—Como consecuencia del anunciado consejo de ministros que se tendrá en dicha capital con el objeto de tratar del plan del ministro de Hacienda francés Vicente Auriol de gravar los impuestos, a fin de elevar los ingresos que por este conducto llegan a las arcas del tesoro en más de 5 mil millones de francos, se tuvo en la Bolsa de París